Решения заданий практического тура.
9-1
1 – KCl
2 – NH4Cl
3 – KI
4 – K3PO4
Правильное определение содержимого всех стаканчиков – 2.5 балла.
(если определено верно два вещества – 1.5 балла, одно вещество – 0.5 балла)
Уравнения  реакций (по 0.5 балла, всего 3.5 балла):
KCl + AgNO3 = AgCl↓(белый осадок) + KNO3
NH4Cl + AgNO3 = AgCl↓(белый осадок) + NH4NO3
KI + AgNO3 = AgI↓(жёлтый осадок) + KNO3
K3PO4 + 3AgNO3 = Ag3PO4↓(жёлтый осадок) + 3KNO3
NH4Cl + NaOH = NH3↑ + H2O + NaCl

4KI + 2CuCl2 = 2CuI↓ + I2↓(коричневая смесь осадков) + 4KCl
2K3PO4 + 3CuCl2 = Cu3(PO4)2↓(голубой осадок) + 6КCl
Итого: 6 баллов
9-2
1 – K2SO4
2 – KCl
3 – NaI
4 – Na2CO3
Правильное определение содержимого всех стаканчиков – 2.5 балла.
(если определено верно два вещества – 1.5 балла, одно вещество – 0.5 балла)
Уравнения  реакций (по 0.5 балла, всего 3.5 балла):
K2SO4 + Pb(OOCCH3)2 = PbSO4↓(белый осадок) + 2KOOCCH3
2KCl + Pb(OOCCH3)2 = PbCl2↓(белый осадок) + 2KOOCCH3
2NaI + Pb(OOCCH3)2 = PbI2↓(жёлтый осадок) + 2NaOOCCH3

Na2CO3 + Pb(OOCCH3)2 = PbCO3↓(белый осадок) + 2NaOOCCH3
PbCO3 + 2HNO3 = CO2↑ + H2O + Pb(NO3)2
2KCl + H2SO4(конц) = 2HCl↑ + K2SO4
3NaI + 2FeCl3 = 2FeCl2 + Na[I3](коричневая раствор) + 2NaCl
Итого: 6 баллов
10-1

1. На первом слайде было указано, что точке конца титрования соответствует переход окраски из красной в синюю. Следовательно, объем титранта, пошедшего на анализ, составляет 10,8 мл. (1 балл)
2. Поскольку образующийся комплекс имеет состав 1:1, количество ионов жесткости в аликвоте равно количеству трилона, пошедшего на титрование:

n = 0.025*10.8 = 0.27 мкмоль

Соответственно, в 1 л исследуемого раствора будет содержаться в 1000/20 = 50 раз больше ионов жесткости:

С = 0.27*50 = 13.5 мкмоль/л (1.35*10-5 моль/л)

(3 балла за расчет; если расчет проводился по появлению фиолетовой окраски – 2 балла)
3. Оценим погрешность определения. Как было указано, результаты сходились в пределах 0.1 мл. Этой величине соответствует изменение концентрации

0.1*0.025/20 = 0.125 мкмоль/л

Тогда правильный ответ: (1.35 ( 0.01) *10-5 моль/л

(2 балла за попытку оценить погрешность)

4. В сильнощелочном растворе выпадут гидроксиды металлов. В сильнокислом – происходит гидролиз (протонирование) трилона.

(1 + 1 = 2 балла)

Итого: 8 баллов
10-2

1. Поскольку образующийся комплекс имеет состав 1:1, количество ионов жесткости в аликвоте равно количеству трилона, пошедшего на титрование:

n = 0.025*10.3 = 0.2575 мкмоль

Соответственно, в 1 л исследуемого раствора будет содержаться в 1000/20 = 50 раз больше ионов жесткости:

С = 0.2575*50 = 12.875 мкмоль/л (1.29*10-5 моль/л)

(3 балла за расчет; если расчет проводился по появлению фиолетовой окраски – 2 балла)
2. Оценим погрешность определения. Как было указано, результаты сходились в пределах 0.1 мл. Этой величине соответствует изменение концентрации

0.1*0.025/20 = 0.125 мкмоль/л

Тогда правильный ответ: (1.29 ( 0.01) *10-5 моль/л

(2 балла за попытку оценить погрешность)

3. Синий цвет обусловлен образованием амминокомплексов меди (1 балл)
4. В сильнощелочном растворе выпадут гидроксиды металлов. В сильнокислом – происходит гидролиз (протонирование) трилона.

(1 + 1 = 2 балла)

Итого: 8 баллов

11-1.

1. Построение калибровочного графика – 1 балл.

2. Выбор линейного участка для дальнейшей обработки – 2 балла
3. Составление уравнения прямой для линейного участка:

D = 1100*Ссоли железа - 0.12 (или в другой форме) – 3 балла
4. Определение, что значение оптической плотности 0,58 соответствует концентрации соли железа 

Х = (0.58 + 0.12)/1100 = 6.4*10-4 мг/мл (1 балл)
5. Концентрация ионов железа в исходном растворе составляет:

Для объема 100 мл: 6,4*10-4*100*250/2.5*1/20 = 0.32 мг/мл 
Для объема 4.5 мл: 6,4*10-4*4.5*250/2.5*1/20 = 0.0144 мг/мл (2 балла)

6. Раствор следует подкислить во избежание гидролиза ионов железа.(1 балл)
Итого 10 баллов
11-2.

1. Построение калибровочного графика – 1 балл.

2. Выбор линейного участка для дальнейшей обработки – 2 балла
3. Составление уравнения прямой для линейного участка:

D = 0.48*Ссоли кобальта + 0.36 (или в другой форме) – 3 балла
4. Определение, что значение оптической плотности 0,58 соответствует концентрации соли кобальта

Х = (0.50 - 0.36)/0.48 = 0.29 мкг/мл (1 балл)
5. Концентрация ионов кобальта в исходном растворе составляет:

Для объема 100 мл: 0.29*100*250/2*1/20 = 181.25 мкг/мл

Для объема 4.5 мл: 0.29*4.5*250/2*1/20 = 8.16 мкг/л (2 балла)

6. Раствор следует подкислить во избежание гидролиза ионов кобальта (1 балл)
Итого 10 баллов
